

Politični pregled.

Notranji položaj. — Vzlic zasedanju deželni zborov se mora reči, da je politično življenje v naši državni polovici sedaj jako mirno. Vse je tiho, od nikoder ni sapice, ki bi vladajočim krogom kalila poletne počitnice. Minister Rezek je bil šel v Prago v politični misiji in se je iz Prage vrnil na Dunaj, a kar bi sicer obudilo največjo pozornost, za to so se celo časniki malo zmenili. Politični položaj se najbolje označi kot politično mirovanje.

Deželni zbori se večinoma razidejo prve dni tega meseca in bodo svoja zasedanja nadaljevali v septembru. Istrski deželni zbor sploh ni prišel do kake seje. Deželni glavar je pač sklical drugo sejo, a italijanska večina ni prišla k seji, tako da je bila ta nesklepčna. Italijani so torej deželni zbor razgnali in vladi prizadeli občuten udarec. Vprašanje je sedaj: ali bo vlada ta udarec mirno vtaknila, ali bo reagirala? Dunajska oficijozna „Information“ trdi, da vlada pred laško ošabnostjo ne bo kapitulirala, ali kaj misli vlada storiti, tega rečeni oficijozni list ne ve.

Vsesokolski shod v Pragi. — Zadnje dni meseca junija se je vršila v Pragi velikanska slavnost. Bil je tam IV. vsesokolski shod. Udeležilo se ga je okrog 15.000 Sokolov. Zastopane so bile poleg Čehov vse slovanske narodnosti. Došli so Slovenci, Poljaki, Hrvatje in Srbi, Rusi in Bolgari. Došli so pa na to slavnost tudi odposlanci francoskih gimnastov in odposlanci mesta Pariza. V posameznosti te kolosalne slavnosti se ne bomo spuščali, konstatujemo pa, da je bila ta slavnost znamenita manifestacija slovanske vzajemnosti in posebno znamenita manifestacija vzajemnosti mej Slovani in pa Francozi. To so tudi Nemci spoznali in vsled tega zagnali silen hrup, češ, da so se avstrijski Slovani z Rusi in Francozi zarotili zoper trozvezo. Naj bi bili pristavili, da tudi zoper razširjajoči se pangermanizem.

Češke stranke. — Bližajoče se volitve za deželni zbor so prinesle neko razbistrenje razmer, ki vladajo mej posameznimi češkimi strankami. Vse kaže, da se izvrši novo grupiranje strank. Zdaj tečejo razna kompromisna pogajanja. Bržčas se izvrši novo grupiranje, tako da se bodo agrarci in Staročehi postavili na stran veleposestnikov. Okrog Mladočehov se bodo zbrali Masarykoveci, socialisti pa bodo bržčas z radikalci tvorili tretjo skupino.

Francija. — Zadnje dni je bil uradoma razglašen novi društveni zakon, ki je v prvi vrsti naperjen proti duhovniškim redovom. Vlada ima oblast, da sme vsak red razpustiti in konfiskovati njegovo premoženje. Sedanja vlada se bo gotovo poslužila te pravice, ker vidi v duhovščini sploh zlasti pa v redovnihih največje nasprotnike republike.

Rusija. — Mej ruskim carjem in višjim prokuratorjem svetega sinoda Pobědonoscevom je nastal konflikt. Car se ne strinja več s Pobědonoscevom in bo tu odstopil. Liberalno misleče kroge to silno veseli, da je vsegamožni prokurator padel ter upajo, da bodo sedaj nastale boljše razmere.

Vojna v južni Afriki. — O dogodkih na bojišču vedno dobro poučena „Inde' pendance Belge“ pravi, da položaj Burov še nikdar ni bil tako ugoden, kakor je sedaj. Buri so zopet prodrli v Kaplandijo, torej v angleški teritorij, in sicer celo v take okraje, kjer niti vojno stanje ni razglašeno, ker Angliži niso mogli misliti, da pridejo Buri tja.

Dogodki na Kitajskem. — Kakor druge države, je zmanjšala tudi naša vlada svoje čete in število ladij v Vzhodni Aziji, tako da ostane v Kitaju le 100 mož. — Ruski poslanik je javil kitajskih pooblaščenecem, da se takoj potem, ko se dožene vprašanje glede odškodnine, začno pogajanja glede Mandžurije, ki mora dobiti upravo, ki bo vstrezala Kitajcem in Rusom.

Obrtnija.

Zavarovalstvo.

II.

Iz zadnjič omenjenega uradnega izkaza o zavarovalstvu je razvideti, da je večina zavarovalnic dandanes v precej težkem položaju. To je čisto naravno. Zavarovalstvo se je namreč silno razvilo, konkurenca mej posameznimi zavarovalnicami je velikanska, premije so vsled tega nizke, tako da so morale nekatere zavarovalnice plačevati dividende iz svojih rezervnih zakladov, ki so jih nabrale v onih dobrih časih, ko je tudi najslabša zavarovalnica delala silne dobičke. „Unio catholica“ je prišla celo v nesrečni položaj, da je morala zararovalnino zvišati kar za 15 %, vsled česar je v enem samem letu odpadlo okrog 1000 zavarovancev.

Položaj zavarovalnic je torej v obče neugoden. Kakor povsod, tako vidimo tudi pri zavarovalstvu, da velika podjetja ne puste malih rasti in razvijati. Največje zavarovalnice, ki imajo velike glavnice in velike reserve bodo sčasoma zadušile male zavarovalnice. Prav te dni je propadla ogrska vzajemna zavarovalnica, ker poleg velikih podjetij ni mogla eksistirati. Bodočnost malih zavarovalnic je torej jako neprijetna in za zavarovalce kaj malo tolažljiva. Kar vidimo v industriji, da namreč poleg velikih podjetij mala ginevajo, kar vidimo v trgovini, da velika podjetja male konkurente pozobljejo, to se kaže tudi v zavarovalstvu.

Prav zato nam pa dela velike skrbi lansko leto ustanovljena „Vzajemna zavarovalnica proti požarnim škodam in poškodbam zvonov v Ljubljani“. Koncesijo za ustanovitev so dobili gg.: Ivan Vencajz, K. Pollak, J. Sušnik, J. Šiška in J. Jarc, sami častivredni gospodje, ki imajo gotovo jako dobro voljo, ki pa o zavarovalstvu preklicano malo razumejo. Zavarovalstvo je specijalna stroka, v kateri treba obsežnega specijalnega znanja in mnogo praktičnih izkušenj, ako se hoče uspevati, zlasti pa so potrebne take skušnje in tako znanje možem, ki hočejo upeljati povse novo društvo ter voditi njegove posle.

Vzroki, da nimamo zaupanja v novo „Vzajemno zavarovalnico v Ljubljani“, so jako tehtni, kakor nam bo rad pritrtil vsak, objektivno sodeč strokovno podkovan človek.

Vse boljše rizike, to so tista poslopja, ki so količkaj varna pred ognjem, so na Slovenskem že davno zavarovana in sicer pri družbah, ki so popolnoma sigurna in imajo lepe rezervne zaklade. Novo društvo ne dobi dobrih rizik, naj zanj agitira, kdor hoče ne dobi jih, ker je skoro vsakdo zavarovan na 10 let. Vzeti mora same slabe rizike, ki jih druge zavarovalnice ne marajo, in če se primeri le količkaj večji požar je zavarovalnica v nesreči.